

Murcia

EL Liberal

Murcia

Subscription: UNA peseta al mes... 25 ejemplares 75 centimos

Redacción, Oficinas y Talleres... CRÉDITO PÚBLICO... Número suelto 5 centimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA



DOÑA ANA MARÍA AYUSO GOMEZ

Viuda de Córdoba HA FALLECIDO A LAS 8 DE ANOCHE

HA FALLECIDO A LAS 8 DE ANOCHE... Sus desconsolados hijos doña Concepción, doña Francisca, don Serafín y doña Julia...

realización lucha aquí siempre con grandes dificultades. Esperamos, pues, oír en la calle la tradicional «Marcha de los judíos»...

F. Bautista Monserrat.

FABULA

Vivían de ocho á diez pollos inmediatos á un granero, y como el dueño era pobre estaban flacos y hambrientos. Un día, yo no sé cómo, por un oculto agujero de una puerta, tres ó cuatro al granero se metieron...

José Rodao.

TEATRO ROMEO

Con mejores entradas que en las funciones anteriores se celebraron las de ayer por tarde y noche, representándose «El genio alegre» y la divertida comedia «Militares y paisanos».

FOLLETIN

DIA POR DIA

MADRID

Ya os podeis preparar para cuando vengais aquí en Mayo los isidros. Al entrar en Madrid por cualquiera de sus estaciones, lo primero que encontraréis entonces, como ahora, será este letrado advertidor: ¡Cuidado con los rateros!

Pero á estos nuevos más civilizados, los pasa por incapaces é inexpertos, lo que, como muy bien dice hoy un periódico, les ocurre á los naufragos que después de haber luchado estérilmente contra las olas, se abandonan á la suerte y se dejan llevar.

24 Marzo.

El terrorismo en Barcelona

El detenido Roura Barcelona 25 (8 n.) Siguen los trabajos del juzgado especial para descubrir á los autores de los últimos atentados, pero hasta ahora no han tenido éxito.

Incomunicación levantada Se le ha levantado la incomunicación al detenido Quintanilla, supuesto autor de la colocación de las bombas del muelle.

Declaraciones de Tresols.—Datos importantes Tresols ha hecho interesantes declaraciones.

Intento de suicidio Ayer tarde intentó poner fin á su vida, el joven Roque Pérez Conesa, de veinte años de edad, soltero, de oficio carpintero, domiciliado en la calle de la Concepción del barrio de la Trinidad.

Alicante La princesa de Battenberg A bordo del magnífico yate de recreo propiedad de Mr. Lipton, llegará á nuestra ciudad el día 31 del corriente ó el día primero de Abril, la princesa de Battenberg, madre de la reina Victoria.

Foot-ball El domingo próximo tendrá lugar en el campo de tiro de la carretera de San Vicente, la lucha deportiva del «team» de Cartagena contra el alicantino.

A Busot Ha llegado á Alicante, de paso para Busot, el senador vitalicio D. José de la Presilla.

Nombramiento El ilustrado ingeniero jefe de Obras públicas D. Ramón Montagud, ha sido nombrado jefe de la división de

El notable criminalista D. Gerardo Doval, representando á los padres de Ramona Ferré, muerta en la explosión de la calle de la Boquería.

Reunión casa de Cambó En el domicilio de Cambó se reunieron los diputados Junoy, Vallés y Ribot, Puig y Cadafalch y los senadores Odon de Buen, marqués de Alella y Abadal.

Grandes precauciones Son extremadas las precauciones adoptadas por la policía en las calles, iglesias y demás sitios públicos.

Lo que dice Rull El procesado Rull se halla tranquilo. Le visitó un redactor de EL LIBERAL de Barcelona.

Intento de suicidio Ayer tarde intentó poner fin á su vida, el joven Roque Pérez Conesa, de veinte años de edad, soltero, de oficio carpintero, domiciliado en la calle de la Concepción del barrio de la Trinidad.

Alicante La princesa de Battenberg A bordo del magnífico yate de recreo propiedad de Mr. Lipton, llegará á nuestra ciudad el día 31 del corriente ó el día primero de Abril, la princesa de Battenberg, madre de la reina Victoria.

Foot-ball El domingo próximo tendrá lugar en el campo de tiro de la carretera de San Vicente, la lucha deportiva del «team» de Cartagena contra el alicantino.

A Busot Ha llegado á Alicante, de paso para Busot, el senador vitalicio D. José de la Presilla.

Nombramiento El ilustrado ingeniero jefe de Obras públicas D. Ramón Montagud, ha sido nombrado jefe de la división de

ferrocarriles del Este, con residencia en Barcelona.

Catalanismo en acción Un periódico local refiere en sus columnas el siguiente suceso, ocurrido días atrás en nuestra capital, y que prueba bien á las claras la audacia—por no tildarla de otro modo—de los catalanistas.

Este hecho inusitado motivó protestas de cuantos lo presenciaron, y el comandante de Marina del puerto tuvo á bien ordenar se arriase el pabellón catalán, disponiendo fuese sustituido por la bandera española.

Aunque el hecho no ha trascendido es muy posible que no falte algún representante solidario que se atreva á interpelar al Gobierno en plena Cámara, por la citada orden de que fuese arriada la insignia catalana — 25 Marzo.

Vengo del Teatro Circo, donde he visto pe-li-cu-li-tas muy bonitas y tres bailarinas bastante aceptables y honestas en cuanto cabe: es decir, que de lo que he visto y he oído en el escenario, no tengo nada que lamentar. Pero les confieso á ustedes que de lo que el público, parte de él, ha gritado y vociferado, arriba y abajo y en todos los lados del teatro, de eso sí me lamento.

No hace muchos días, en el último mitin celebrado en aquel mismo local, dijo uno de los respetables oradores que acudieron al acto, que el pueblo lo que necesitaba era «pan y catecismo».

Me acordé de esto anoche y me dije: Este pueblo tiene pan y no le falta vino, pero ciertamente no tiene catecismo; si lo tuviera, al menos tendría alguna cultura, algún respeto y sentido de la propia dignidad.

Esa parte del pueblo que desentona en los espectáculos públicos, tiene algo del sentimiento cristiano que produce el catecismo; y prueba de ello que allí mismo aplaudió en una película, el heroísmo de los bomberos de Madrid cuando salvaron de un incendio á varias personas; pero no tiene la ilustración catequista, no tiene en el alma el discernimiento del bien y del mal en todas sus manifestaciones.

El catecismo es la fuente de religión y de cultura y de saber; contiene una teodicea, una metafísica, toda una filosofía, una moral, una sociología, una alta política; pero el catecismo es el compendio menos sabido hasta de la mayor parte de los católicos. Lo aprendemos de memoria cuando niños, sin penetrar en él, y después oídamos la retahíla de las palabras, y difícilmente podemos enumerar los artículos de la fe sin dejarnos alguno.

Yo sé de un muchacho que se presentó á examen de ingreso, y no acertó á decir el Misterio de la Encarnación, el que se celebró ayer y que deberíamos saber todos, no solamente como está en el catecismo, sino como está en el Evangelio. Porque eso sí; los buenos católicos nos hablamos á veces de los ingleses que leen la Biblia, pero á nosotros, á muchos, á casi todos, nos tiene sin cuidado la lectura, con sus notas y todo. Y hay eruyentes, que bajo el punto de vista poético, ensalzan los poemas primitivos en que también se habla de una Encarnación y de una Virgen; como si no fuera solemnemente poético y sublime el relato que nuestro Evangelio hace de la Anunciación. Aquel entrar del mensajero celeste en la casa de la Virgen María; aquellas sus palabras «has encontrado gracia delante de Dios» y «por la Virtud del Altísimo concebirás un hijo» etc. y la rendida contestación de la Madre del Verbo: «He aquí la esclava del Señor; hágase en mí, según tu palabra»; todo eso es bellísimo, incomparable, y pone el augustísimo misterio al alcance y adquisición de toda buena voluntad.

«La Virtud del Altísimo»; hay que fijarse en el poder que encierran esas palabras.

De modo que hay que predicar y dar trigo, y propagar la ciencia y hacer sentir el arte y procurar, en fin, la educación de ese buen pueblo.

José Martínez Tornel.

El Liberal en Murcia ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LAS FIESTAS DE LORCA

Tras de un periodo preparatorio, más lento que en años pasados, los procesionistas se han decidido á celebrar las suntuosas fiestas de Semana Santa.

Ya han comenzado sus trabajos «blancos», «azules» y «encarnados»: como el tiempo para la organización es escaso, se trabaja activamente, intencionalmente; unos y otros no tienen un momento de reposo y de este misterioso labor surgirán seguramente otras maravillas más que sumar á las que ya supieron hacer los bandos beligerantes en épocas pasadas.

Otra vez tendremos, durante todo un día, la visión espléndida de ese vaporoso ensueño en el que, evocados por un cojuro mágico, surgen ante nosotros los príncipes babilónicos, los egipcios, los romanos, los persas, arrancados de los bajo-relieves y entallados de viejos monumentos, de pinturas murales, de raros pergaminos arqueológicos, como si por un prodigio divino hubiesen vuelto á la vida, desde el fondo tenebroso de los pétros «mastabas», de los recónditos «serdabas».

Otra vez veremos absortos la visión divina del Santo de Phatmos, tal y como la describe el autor del Apocalipsis, con sus legiones de ángeles, con sus teorías pavorosas, con sus espíritus del mal, de la destrucción y de la muerte, y en medio de todo la mujer divina, vestida como el cielo, de blanco y azul, y coronada de doce estrellas, alzándose vencedora sobre el dragon terrible, sobre la fascinadora mujer que simboliza á Babilonia la abominable.

Verdadero derroche de arte y de riqueza es esta locura que hoy agita á Lorca entera, y con verdadera ansiedad esperamos ese día delicioso que nos preparan los dos entusiastas bandos de «azules» y «blancos».

Ya han salido para Madrid y Sevilla los empresarios de la corrida de toros que ha de celebrarse el sábado de Gloria, con objeto de ultimar sus contratos con afamados espadas y elegir el ganado que en dicha corrida servirá para la lidia.

Mañana se comenzará á repartir á la prensa, centros docentes y escritores de la región, las bases para el Certamen regional y Juegos florales á que convoca, para los días de Pascua de Resurrección, el «Ateneo Lorcino». Con tiempo oportuno se darán á conocer los premios correspondientes á cada tema.

Es un hecho que durante las próximas fiestas de Semana Santa y fiestas de Resurrección habrá trenes especiales y «botijo» á precios reducidos en las líneas de Alcantarilla á Lorca y Lorca á Baza y Aguilas.

Van viniéndose las dificultades que se presentan para la celebración en la noche del martes de Pascua, del «Coso Blanco».

El Casino celebrará el domingo de

Resurrección un baile de trajes en sus aristocráticos salones.

El Ateneo prepara también otro baile de trajes para niños.

La Junta de festejos, presidida por el alcalde accidental D. Luis Vilches, puede decirse que se ha constituido en sesión permanente, trabajando hasta horas avanzadas de la noche en la organización de las próximas fiestas.

A la pasividad é indiferentismo de los comienzos ha sucedido una actividad vertiginosa.

Ya era hora de que así ocurriera en bien de esta ciudad.

Cartagena al día

HABRÁ PROCESIONES

Parece ser que desde anteanoche se respira un ambiente procesional. La reunión de los «californios» ha roto el hielo. No es aun definitivo el acuerdo de echar á la calle la magnífica procesión del miércoles, pero sino es definitivo, como tal puede considerarse. Anoche oímos ya los acordes de la tradicional «Marcha de los judíos», ejecutada por el sexteto del Teatro-Circo, y todos esperamos oír-la en la calle, como solemne é irrevocable anuncio de las procesiones.

Se espera á conocer la actitud de los gremios, cuya ayuda se ha recabado, y si esa ayuda se ofrece desde luego, como esperamos, cualquiera sea por propia conveniencia, se echará la música á la calle. Una vez oída en esta la enardecedora «Marcha», los dormidos entusiasmos se despiertan, y ya no ha lugar á la más ligera duda. Es ya seguro que hay entonces procesiones, y procesiones brillantes y fastuosas, como cumple á la tradición de nuestras Cofradías locales.

Por honor de éstas y de Cartagena, no debían quedarse en sus capillas las imágenes, y en los almacenes uniformes, armaduras y capirotes, cuando en todas partes se disponen á celebrar las procesiones, incluso en localidades de escasa importancia relativamente, cercanas á la nuestra. No debía ni podía ser. Era condenarnos al aburrimiento en esos días, privarnos de la contemplación de un espectáculo religioso brillante, matar la animación inusitada de heras inolvidables.

Así lo han debido comprender indudablemente los «californios», y así deberían comprenderlo igualmente los «marrajos», á pesar de las razones que en pró del retraimiento de estos últimos nos aducía en días pasados su presidente señor Conesa Balanza. También tenían sus razones, y de análogo orden económico, los «californios», y saltan por encima de ellas para mostrarse dignos de la herencia de gloriosa tradición cartagenera que sus antepasados les legaron. ¿Por qué no hacer otro tanto los de la otra Cofradía?

Á la calle, pues, «marrajos» y «californios». Y si de los primeros no es posible obtener un desistimiento de su actitud, que los segundos completen su obra, no limitándose á sacar la procesión del miércoles, y extendiendo á la del viernes sus iniciativas y su acción. Que no seamos aquí menos que en pueblos de escaso vecindario, donde hay decisión y entusiasmo para estas y otras cosas, cuya

ACTIVIDAD EN CREVILLENTRE

A las cuatro y media de la tarde de ayer, según se había anunciado, se celebró en el Centro Obrero el mitin de propaganda socialista que en conmemoración del segundo aniversario de su fundación, organizó la sociedad de resistencia de tejedores.

A dicha hora se veía al estado de los trabajadores el local del Centro.

Ocupada la presidencia por el actual presidente del gremio de tejedores José Más Martínez, se dió principio al acto, haciendo uso de la palabra en primer lugar el hilador José Lledó, quien recomendó a todos sus compañeros la unión fuerte para luchar en favor de los intereses del obrero y alcanzar el triunfo, lo mismo que lo han conseguido los obreros hiladores al momento de unirse.

Estando en el uso de la palabra el orador penetró en el local del centro el teniente alcalde D. Salvador Más Aduar, acompañado de uno de los guardias municipales y del cabo señor Galipianso.

El obrero Lledó continuó desarrollando su tema que fué escuchado con la mayor atención por parte del público.

A continuación hizo uso de la palabra el profesor del colegio laico don José Sanjuan.

Este explicó con facilidad de palabras los males que afligen a la clase trabajadora y los medios de acabar con la explotación del hombre por el hombre.

Finalizó a grandes rasgos la crisis por que atraviesa la industria esterera y la manera de resolverla en favor del mismo industrial y del trabajador, demostrando que debido al poco estudio de los capitalistas están paralizados los negocios y la fabricación no progresa.

En otras poblaciones y con los mismos capitales, procuran mejorar la industria y dar vida al negocio; pero aquí, añadió el orador, tristes es confesarlo, nadie ha pensado en lo conveniente que sería para el desarrollo y progreso de la industria en las carreras de ingeniero industrial ó ingeniero mecánico.

Con los capitales que existen en Crevillente, un ingeniero industrial y un buen químico, podría labrarse la felicidad del pueblo, puesto que harían falta mayor número de obreros de los que actualmente se emplean, fabricando el mismo tejido que se fabrica en el extranjero y haciéndole producir al capital un interés algo mayor del que hoy produce, es decir, un interés como el que todo el que entienda de comercio hace producir al capital que emplea.

Terminó el señor Sanjuan su discurso prometiendo a los obreros su concurso en todo cuanto a la defensa del trabajador sea preciso, poniéndose al lado de ellos en todos los casos y circunstancias que sean necesarios en pro de la justicia.

Las últimas palabras de nuestro compañero en la prensa fueron acogidas con una atronadora salva de aplausos.

A continuación hizo uso de la palabra el conocido defensor del socialismo José Vives, de Elche.

La falta de espacio no nos permite hacer, como quisiéramos, una reseña completa del elocuentísimo discurso que pronunció José Vives, obrero intelectual que lucha sin descanso por ilustrar con su fácil palabra a todos los trabajadores.

Setenta minutos estuvo hablando, sin que el numeroso auditorio demostrara la menor señal de indife-

rencia; antes al contrario, todos sentíamos que llegara el momento de finalizar el grandilocuente discurso que pronunció, no dejando de apuntar todos los males que afligen a la humanidad, sin omitir el menor detalle.

A grandes rasgos pintó lo que es la política de clases, demostrando al mismo tiempo con gran número de datos, lo que es la política burguesa y los medios que ésta emplea para defender al capital y humillar a la clase productora.

Demostó con hechos históricos las vicisitudes de los pueblos, ocurridas estas por la mucha religión y la falta de una instrucción esmerada.

Habló de la enseñanza laica, y finalmente aconsejó la unión de todos los trabajadores para algún triunfo, como el recientemente alcanzado por el gremio de hiladores.

Al terminar fué aplaudido y felicitado.

Hizo el resumen el presidente y terminó el acto, habiendo reinado el mayor orden.

NOTAS DE PALACIO

(POR TELÉGRAFO)

Capilla pública

Madrid 24 (12.20 t.)

Con motivo de la festividad del día ha habido capilla pública en Palacio.

MULA

CRIMEN O DESGRACIA

En las primeras horas de la mañana de ayer, comenzó a circular la noticia de que en la hacienda denominada Los Almajales, había un hombre muerto violentamente. Puesto el hecho en conocimiento del juzgado, salió inmediatamente para el lugar del suceso, tomando las declaraciones que estimó pertinentes para el esclarecimiento del mismo.

En la tarde de San José, salieron de la hacienda dicha, José Fernandez del Baño y su amigo José Beljar Espinosa, de edad de 18 y 15 años; que pasaron la tarde de bailes y convites en varios ventorrillos, retirándose de uno de éstos, ya bien entrada la noche; habiendo sido encontrado por sus hermanos el cadáver del Fernandez del Baño en la puerta de la dicha finca, con un tiro en la región del corazón, sin haber los labradores oído detonación alguna; esto se puede explicar, por ser la noche muy tormentosa y haber muchos árboles en aquellos alrededores.

Por hoy no podemos decir más, inclinándonos a creer, dada la amistad que entre ellos mediaba, que haya sido una imprudencia.

Por hallarse el señor juez propietario en funciones de su cargo en uno de los pueblos del distrito, el que ha formado el sumario, lo ha sido el municipal D. Joaquín Parraga y el secretario D. Francisco del Baño. Tanto estos señores como el activo teniente de la guardia civil D. José Martínez Vives, cabo señor Muñoz y guardias a sus órdenes, han trabajado mucho y se nos dice que el hecho está aclarado.—21 Marzo.

Noticias de Alemania

(POR TELÉGRAFO)

Declaraciones de Bulow

Berlín 25.

El Reichstag ha celebrado sesión con asistencia del kromprinz.

Bulow trató de la carta del kaiser a Inglaterra, asegurando que se inspiraba en el deseo de mantener la cordialidad en los asuntos de Marruecos.

Alirmó que era difícilísimo aplicar

el acta de Algeciras y que Alemania procurara que los intereses alemanes se hallen protegidos.

La huelga de periodistas. Grober, provocador de la huelga de periodistas, elogió a la prensa y a los periódicos que han recogido sus declaraciones.

Se ha acordado terminar la huelga.

UNO FRANCÓ-ESPAÑOL

BARQUILLO, 21.—MADRID

LA UNIÓN VIDRIERA DE ESPAÑA

En números anteriores del 9 y del 17 Marzo hemos publicado el anuncio de la venta de acciones de la serie A y de obligaciones de la Sociedad anónima «Unión Vidriera de España», y consecuentes con nuestro propósito de que los capitalistas que se propusiesen invertir algunas cantidades en la compra de dichos valores lo hicieran por convicción propia de la bondad del negocio y no dejándose llevar por el impulso de corrientes de opinión que, desde que se inició dicho negocio, han sido favorables al mismo, el Banco Franco-Español anunció oportunamente que ponía a la disposición de cuantas personas se le pidiesen la Memoria económica-financiera en que se consignaban todos los detalles necesarios para el estudio del asunto y el prospecto relativo a las condiciones en que se realizaba por el Banco Franco-Español la venta de las acciones y de las obligaciones.

Por miles se cuentan el número de peticiones de Memorias y prospectos que el Banco ha recibido en sus ventanillas, por correo y por telégrafo, y a pesar del trabajo tan copioso que ha representado la realización de este servicio, se ha llevado a cabo con la mayor rapidez.

Consecuencia de todo ello y consecuencia también de la opinión tan favorable que en el público ha merecido la constitución de la Sociedad anónima «Unión Vidriera de España», ha sido el cuantioso número de órdenes de compra de acciones y de obligaciones que el Banco lleva recibidas a esta fecha, las cuales suman ya una cantidad tan importante, que hacen prever que en el espacio de unos días no quedará a la venta un solo título.

Y no podía menos de suceder así, tratándose de valores que tantas garantías y seguridades ofrecen como son los emitidos por la «Unión Vidriera de España», y tratándose de una Sociedad que ha sido constituida sobre bases tan sólidas y a la que han sido aportados concursos materiales y morales de tan alta importancia.

El hecho de que todos los aportadores queden interesados en el negocio debiendo exclusivamente en papel el importe de todo lo que constituya su propiedad, quedando ligados a la gestión social por un plazo mínimo de cinco años, depositando en garantía de esta gestión el tercio de las acciones que reciben, y sobre todo valorándose sus aportaciones por el «importe exacto» de las mismas según inventario detallado, es decir, sin aumento alguno del capital que representen y sin primas ni bonificaciones de ninguna clase, ha causado la mejor impresión en todas las personas que han seguido con interés este negocio, porque han visto que en el planteamiento del mismo se ha prescindido de todo cuanto pudiera significar aumentos artificiosos de capital y satisfacción de egoísmos personales, que tanto han perjudicado a otras Empresas constituidas con fines que con la que nos ocupa tienen alguna analogía.

Una nota altamente simpática ha venido a darse también en este negocio, la cual demuestra la confianza que a todos inspira. Algunos fabricantes, para poder liberar cargas que sus fábricas tenían, necesitaban disponer de fondos. Para obtenerlos el Banco Franco-Español adquirió el compromiso de comprarles una parte de las obligaciones que recibían en pago de su cesión de existencias de primeras materias, de herramientas, etc., y a este efecto se fijó la cantidad

máxima de obligaciones que los fabricantes podrían vender, para cubrir con su importe las precisadas atenciones. Pues bien, la cifra en cuestión ha tenido que ser notablemente reducida. Porque una gran parte de los poseedores de los créditos han preferido recibir obligaciones en vez de metálico para el pago y cancelación de aquéllas.

Todos estos hechos demuestran, con la elocuencia que siempre merece la verdad, la buena impresión y el buen concepto que ha merecido la agrupación en manos de una Sociedad de las fábricas que en España se dedican a la producción del vidrio hueco; y no es de extrañar que esta buena impresión se haya producido, porque no podía menos de darse el valor que merece al hecho de que los fabricantes, en vez de aspirar a recibir en efectivo el importe de sus aportaciones, desahogándose con ello de la futura marcha del negocio, han sido los primeros en expresar su deseo de quedar en él interesados, recibiendo para ello en papel, como ya hemos dicho, el importe de todas las propiedades que hacen referencia a la Sociedad, las cuales habían podido acrecentar y consolidar a fuerza de años de trabajo, de privaciones y de desvelos. Y es indudable que no hubieran procedido así si no hubiesen tenido la convicción de que el capital con que quedaban interesados en la «Unión Vidriera de España» estaba perfectamente garantido y llamado a producir beneficios altamente remuneradores, que pudiesen compensar a los fabricantes de la aportación de sus propiedades por el valor real y efectivo que tienen.

La «Unión Vidriera de España» ha nacido, pues, fuera de robustez y vitalidad; y con tan buenos administradores como tiene al frente de su gestión, no cabe la menor duda de que podrá adquirir un rápido y vigoroso desarrollo; que traerá como consecuencia colateral a la industria española del vidrio hueco a la altura que, por el hecho de haber conquistado su puesto luchando palmo a palmo, le corresponde ocupar.

El Banco Franco-Español

UN HOMBRE HI OFOBO

(POR TELÉGRAFO)

Terribles mordiscos

Nueva York 25

Un individuo que se hallaba en el hospital por haber sido mordido por un perro rabioso, se ha escapado de dicho establecimiento benéfico.

Recorrió varias calles, mordiendo horriblemente a los transeúntes.

Por fin lo capturaron y lo extranguilaron.

DESFALCO DE 250.000 PESETAS

(POR TELÉGRAFO)

Una administración de loterías

Madrid 25 (12 t.)

La ordenación de pagos del ministerio de Hacienda, ha denunciado al juzgado de guardia el desfalco que ha hecho una administración de loterías.

Ascende a 250.000 pesetas.

Revista minera

PRECIOS CORRIENTES ESPAÑOLES

MINERALES

Hierro.—Bilbao. Campanil de 1.º a nelada ing. f. a. b. 12. Rubio de 1.º 12. Rubio de 1.º 10. Carbonato calcinado de 1.º 13. Cartagena manganesífero 12 por 100 Mn. y 35 por 100 Fe., f. a. b. Cartagena, nominal. Secos 50 por 100, ordinarios, f. a. b. Portmán 11,50.

Plomo.—Linares sulfuros con 78 por 100 46 kg. 11,50 pesetas. Alcohol de hoja: id. 15. Carbonatos del 50 por 100 5,50.

Zinc.—Almería. Calamina, pequeñas partidas por 56 kilos, el 30 por 100. (Unidad de más, 0,30) 2,25 pesetas. Cartagena. Blendas, pequeñas partidas, 30 por 100, 56 kg. 2,00. (Unidad de más), 0,25 id.

Manganeso.—Carbonatos de 30 a 32

por 100, f. b. Huelva, la unidan en tonelada, 7 peniques.

Fósforos.—Florida, 77/82, Mediterráneo, unidad, 10 1/2 id. Gafsa, 55/63, Mediterráneo, unidad, 0,65 * 0,70 f.

Azufre.—Aguilas, f. b., refinado molido, 100 kg., 16,50 pesetas.

METALES

Plomo.—Cartagena quintal de 46 kilogramos, 1619 pesetas.

Plata.—Cartagena onza, 11,75 reales.

Hierros colados.—Lingotes en Bi Bas, fundición T, 110 pesetas. Para año, 105 id.

(De la «Revista Minera, Metalúrgica y de Ingeniería»)

LA GUESTIÓN DE CANARIAS

(POR TELÉGRAFO)

Division de la provincia

Madrid 25 (12.20 t.)

El presidente de la Sociedad Editorial D. Miguel Moya ha recibido un telegrama de la Asociación de la prensa de Las Palmas, rogándole su apoyo respecto a la pretensión de dividir en dos la provincia.

LORCA

EL PROGRAM DE LAS FIESTAS

Los lorquinos no se han retardado en hacer el programa de sus suntuosas fiestas de Semana Santa y Pascua de Resurrección.

Es el siguiente:

Día 10 de Abril (viernes de Dolores). Gran procesión presidida por la renombrada «Hermandad de Labradores (paso azul)» con asistencia de las demás hermandades.

Día 12 (Domingo de Ramos). Solemne procesión de Las Palmas, con la presentación del numeroso grupo Entrada de Jesús en Jerusalén.

Día 15 (Miércoles Santo). Magnífica procesión en la que blancos, azules y encarpados, exhibirán sorprendentes y numerosos grupos bíblicos.

Día 16 (Jueves Santo). La procesión de este día, por la brillantez y riqueza de los numerosos grupos bíblicos que la componen, será de sorprendente efecto.

Día 17 (Viernes Santo). Por la mañana: suntuosísima procesión presidida por la real é ilustre archicofradía de Nuestra Señora del Rosario (paso blanco). Esta procesión, por sus incomparables grupos a pie y a caballo, de reyes, emperadores, guerreros, magnates, artifices y sacerdotes persas, egipcios, babilonios y romanos; carros artísticos, heraldos y estandartes, es de efecto tan grandioso como fantástico.

Día 18 (Sábado de Gloria). Desde las diez de la mañana las bandas de música recorrerán la población, situándose al terminar en la calle de la Corredera.

Por la tarde, gran corrida de toros a beneficio de la Tienda-Asilo, de una acreditada ganadería y con renombrados espadas. (Los detalles de la corrida los dará a conocer el cartel de la misma.)

Por la noche, solemne distribución de premios del certamen científico literario, convocado por el Ateneo Lorquino.

Día 19 (Domingo de Pascua). Por la mañana, dianas por las bandas de música.

A las ocho, solemne procesión del Resucitado.

A las once, traída a la población, desde su monasterio, de la Patrona de Lorca, Nuestra Señora la Real de las Huertas.

Por la tarde a las cuatro, baile infantil de trajes, en los salones del Ateneo lorquino.

Por la noche a las diez, magnífico castillo de fuegos artificiales en la plaza de Colón.

Gran baile en los aristocráticos salones del Casino.

Día 20. (Lunes de Pascua). Alborada por las bandas de música.

Gran misa de campaña en la plaza de la Constitución.

Conducción de Nuestra Señora la Real de las Huertas a su histórico templo.

Magnífica verbena y sorprendentes iluminaciones eléctricas en las aldeas.

Día 21.—(Martes de Pascua). Diama por las bandas de música.

Comida a los pobres, servida y costada por los niños de las escuelas públicas.

Por la tarde, gran batalla de flores, serpentinas y confetti, en la calle de la Corredera.

Por la noche, gran festival el Coso Blanco.

Nota.—Durante tan magníficas fiestas, habrá trenes especiales y botijo a precios reducidos, en las líneas de Alcantarilla a Lorca, Lorca a Baza y Aguilas.—20 Marzo.

LA ADMINISTRACIÓN DE EL LIBERAL—Murcia

servirá a todas las señoras residentes en Murcia, sean ó no suscriptoras de nuestro diario, un abono a precio reducido de LA MODA PRÁCTICA. Envíese lleno a sus oficinas, el boletín que va al pie.

LA MODA PRÁCTICA en esta 50 céntimos al mes en Madrid, 2/25 pesetas al trimestre en provincias. Pues bien, las suscripciones de Murcia por conducto de EL LIBERAL disfrutará el privilegio de ser equiparadas a las de Madrid, pagando únicamente dos reales al mes.

Y como LA MODA PRÁCTICA aparece todos los miércoles (6 sea 4 ó 5 veces por mes), a las señoras de Murcia les costará el ejemplar solo 12 céntimos y medio en los meses de cuatro miércoles, y solo 10 céntimos (precio fantástico e inverosímil) en los meses con cinco.

Desde el día en que se suscriba usted hasta fin de mes recibirá gratis los números que se publiquen, no empezando a cobrarse su suscripción hasta el día 1.º del mes siguiente.

LA MODA PRÁCTICA se teje entre sus suscriptoras mensualmente espléndidos regalos: máquinas de coser, vestidos, sombreros, juegos de cama y tocador, vajillas, fonógrafos, bicicletas, pianos, perfumes, joyas, libros, sombrillas, abanicos, etc. etc.

D.

que vive en la calle

núm. piso des a recibir LA MODA PRÁCTICA al precio reducido para Murcia de cincuenta céntimos al mes.

Después de lleno córtese el boletín y envíese bajo sobre a la Administración de EL LIBERAL, Murcia.

EMILIO RICHEBOURG

La hija maldita

El único placer que me di durante esos cinco años y medio, es el de leer y releer una docena de libros, de los que encontré en el pueblo y que me prestaron amablemente. Sabiendo lo mucho que me gustaba la lectura y deseosa de serme agradable, las mujeres del pueblo de vez en cuando me traían todos los papeles impresos que encontraban; eran casi siempre antiguos periódicos comprados en la vecina ciudad ó en París y llevados allí por casualidad.

Un día cayó en mis manos un periódico viejo de muchos meses atrás, y leí con estuporación y terror, el relato del juicio y sentencia contra Juan Renaud, en la Audiencia de Haute-Saone. Lo comprendí todo. Para que no se busgara al verdadero culpable, sufrió que se le acusara y llamara asesino. ¡Para salvar a mi padre, Juan Renaud se dejó condenar! ¡Es el heroísmo de la abnegación!

Caf de rodillas sollozando y reo por él todo aquel día. También pensé en la infeliz Geneveva. ¿Qué es de ella, Pedro?

—Ha muerto—contestó Rouvenat.

Lucila dejó escapar un gemido y bajó la cabeza.

—Y todo, eso por mi causa—murmuró con acento de infinita tristeza—ya lo ves, Pedro estoy malísima... ¿Y el hijo de Geneveva?—exclamó de pronto.

—Es una niña, preciosa y buena, os lo aseguro. Vive en la granja, donde vuestro padre la educa y se encarga de su porvenir.

—¡Oh! ¡Cuánto me alegro!—exclamó Lucila con súbita explosión de gozo.—Mi padre no hará nunca todo el bien que se merece esa niña, por mucho que haga, Pedro. Nada, absolutamente nada, reemplaza a una madre. Vela por ella, ámala mucho y prepárale una vida feliz.

—Es mi ahijada—dijo Rouvenat.—Represento, por lo tanto, a su padre.

—¿Cómo se llama?

—Blanca.

—¡Blanca! ¡Qué bonito nombre!

—Lucila—interrumpió entonces Rouvenat—no hablemos de los otros ahora, sino de vos y de vuestro hijo. No me habéis dicho todavía por qué razón habéis venido a Saint-Irún.

—Es verdad, Pedro. Te he dicho ya que cada semana ahorra una pequeña cantidad del total de mis jornales con el objeto de poseer una cantidad de reserva. Hace algunos días conté mis economías: tenía más de cien francos. Entonces, Pedro, se me ocurrió la idea de hacer una piadosa peregrinación al cementerio de Frémicourt; ¿no es allí donde está enterrado?

—Sí.

—¿En qué sitio?

—En el rincón; detrás del tilo.

—Gracias, Pedro; veo desde aquí el lugar que me indicas.

—Sobre la sepultura se ve una gran piedra, ¿pero acaso queréis ir a Frémicourt corriendo el riesgo de ser reconocida? Y si esto llega a ocurrir, ¿qué no dirán los curiosos? A los charlatanes hay que temerlos, Lucila.

—Tranquilízate, Pedro; iré por la noche a Frémicourt; a la hora en que todo el mundo duerme entraré en el cementerio y me arrodillaré con mi hijo sobre la tierra que cubre a su padre; rezaré también después junto a la tumba de mi madre.

—¿Así, pues, Lucila, únicamente con ese objeto habéis venido? Creía...

—¿Qué creías, Pedro?

—Pues que me pediríais algo, sino por vos, por vuestro inocente hijo.

—Te he dicho ya—replicó Lucila gravemente—que no quiero nada, y que nunca, nunca, pediré nada a mi padre.

—Estáis poco razonable en esto—contestó Pedro con tristeza.—Si no fuera porque os conozco a fondo, creería que sois mala madre.

—Dios ve mi corazón—respondió Lucila.

Pedro comprendió que lucharía en vano contra tan firme resolución.

—¿Cuántos días permaneceréis en Saint-Irún?—preguntó.

—Ahora que te he visto, querido Pedro, nada más tengo que hacer aquí; así, pues, partiré mañana.

—Lucila, permaneced un día más, os lo pido como un favor.

—¿Para qué, Pedro?

—¿Para qué? Es una idea que tengo y para realizarla necesito veros otra vez mañana.

—Bien, sea; mañana permaneceré aún aquí todo el día.

Rouvenat se levantó, estrechó a Lucila entre sus brazos, y besando a Edmundo salió diciendo:

—Hasta mañana.

Era ya de noche cuando entró en Seullón.

Sin atender a lo que le decía la cocinera para

que se sentara a la mesa, subió a la habitación de Jacobo.

—¿Dónde has pasado el día?—le preguntó este—te has marchado sin decir nada a nadie.

—He ido a Saint-Irún.

—¿Por asuntos?

—Para ver a tu hija—contestó bruscamente Rouvenat.

—¿A Lucila?—Exclamó estremeciéndose Jacobo.

—Sí, a Lucila, que sufre, que es desgraciada, que está sumida en la miseria y que para comer el pedazo de pan que come tiene que ir al bosque a despojar a los árboles de su corteza.

El rostro de Mellier se ensombreció.

—Jacobo—prosiguió Rouvenat—si tú quisieras ir a buscarla, tal vez consentiría en venir.

Dime, Jacobo, ¿quieres ir?

—No—contestó Mellier sordamente.

—Entonces no te conmueve su desgracia cuando te aseguro que está sumida en la más espantosa miseria, que pasa hambre y frío, todas las escaseces, en fin, del que nada posee... y a pesar de esto no sientes roto el corazón? Si fuese ella sola, Jacobo, pero tiene un hijo, un hijo hermoso como el sol.

Mellier alzó bruscamente la cabeza; relampagueó su mirada y sus manos se crisparon sobre los brazos del sillón.

—Comprendo—dijo tristemente Rouvenat—la hora del perdón y del arrepentimiento no ha llegado aún; pero acuérdate de lo que voy a decirte, Jacobo: un día, que acaso no está lejano, aplicarás de rodillas ante tu hija y llorando amargamente que vuelva a ocupar en esta casa el sitio que le corresponde y le pertenece!

Mellier guardó silencio.

—¿Cómo!—prosiguió Rouvenat con violencia—¿Lucila Mullier, la hija de mi amo, estará condenada a trabajar como una sirvienta para no morir de hambre, cuando aquí reina la abundancia y la riqueza?... ¡Oh! No, es imposible, imposible!

—¿Estoy pronto a entregarte el dote de su madre—dijo friamente Mellier.

—Lo que hace falta ahora, Jacobo, es la corazon. ¡El dote de su madre! ¡Dímelo! ¡Es lo que raras Lucila con la dignidad, con el respeto... Lucila, no quiere nada, joyas, Jacobo? ¿nadá?... Se parece a ti, no puedes negar que es tu hija... ¡Tiene tu valor indomable, tu voluntad terrible, tu orgullo funesto! ¡Como tú es implacable, aun para ella misma!

—Entonces, que haga lo que guste.

A tan crueles palabras siguió un instante de silencio.

NOTICIAS DE CARTAGENA

Sanatorio Oliva

Hemos tenido ocasión de admirar en el Sanatorio que el señor Oliva posee en el populoso barrio de Peral, el resultado del empleo de un novísimo reactivo, para diagnosticar, ó conocer, si un enfermo padece ó no tuberculosis, en cualquier órgano.

El procedimiento es sencillísimo.

Colocando una ó dos gotas del líquido en la conjuntiva (mucosa del ojo), haciendo los efectos de reactivo, el sujeto no experimenta sensación alguna hasta transcurridas de tres á seis horas, y entonces, al estar atacado de tuberculosis, se manifiestan los síntomas de un catarro-lagrimeo en el ojo.

Este catarro, según afirma el señor Oliva, desaparece en dos ó tres días, sin la menor consecuencia.

En cambio, si el sujeto en quien se hace la experiencia no padece la gravísima afección, el ojo no se altera, ni aparecen los síntomas á que antes hicimos referencia.

Esto es bien notable, y de lo que hemos visto hemos quedado entusiasmados, diciendo mucho en favor del señor Oliva.

Los medios de que éste se vale para poner de manifiesto la fatal enfermedad, sin esperar á que se manifiesten otros síntomas alarmantes, cual son entre ellos la presencia de esputos, que luego hay que analizar, son más seguros, por que el análisis negativo, según nos manifiesta el competente médico á quien nos referimos, no indica que el sujeto no pueda ser tuberculoso, y pueden ser utilizados por cualquier otro médico, puesto que se trata, sencillamente, de una disolución de «tuberculina», preparada asepticamente, y que en los laboratorios «ad hoc» se tiene siempre hoy.

Nos abstendremos de dar nuestra opinión, por ser ajenos á la ciencia médica, pero ya que hemos tenido la satisfacción de enterarnos de ello, nos complacemos en hacerlo público, dedicando un aplauso al señor Oliva, que con tanto entusiasmo ejerce su profesión y trata de implantar en su Sanatorio todos los adelantos para que responda al alto fin de su creación.

Teatro circo

Anoche se estrenó en este coliseo, por la notable compañía Pino-Thullier, la comedia en tres actos de Rusiñol y Martínez Sierra, «Vida y dulzura», que de no existir las hermosas producciones de los Quintero «El genio alegre» y «El amor que pasa», podría titularse con más razón de alguno de estos dos modos: el primero especialmente.

La obra pasó sin entusiasmos ni protestas, pero dió lugar á que Rosario Pino realizara una labor maravillosa, justamente admirada y aplaudida entusiastamente, con especialidad en el mágico final del acto tercero y al terminar la representación de la obra.

El estreno no puede calificarse de éxito; en cambio la eminente actriz lo obtuvo personalísimo, grande y merecido.

Los demás intérpretes de la obra, muy bien.

El teatro estuvo bastante animado. Esta noche se pone en escena la hermosa comedia de Pérez Galdós «La loca de la casa», en que tanto se distinguen la señora Pino y el señor Thullier.

Otros espectáculos

Los hermanos García, dueños del Salón Actualidades, en su deseo de proporcionar atracciones notables al público, que con tanta constancia les favorece, presentaron anoche la notable pareja de bailes americanos «Lord Dika et son Groom», que agradaron extraordinariamente á la numerosa concurrencia que asistió á las secciones, especialmente en el baile «La verdadera matchicha», que se dió á conocer en la sección de las once.

Las lindas hermanas «Furor» y «Arango» continúan siendo aplaudidas.

—En Maizquez continúan haciendo las delicias del público las notables artistas «Les Chimenti» y la famosa cupletista «Bella Chelito».

—Esta noche se despidió del público, en el cinematógrafo «El Brillante» el célebre «dueto» «Canela», y mañana debuta el «Trio les Hartur».

—Bien informados, podemos decir hoy que el día primero del próximo Abril, abrirá sus puertas el teatro Principal, con «Cine» y el famoso «dueto» italiano «Iris Andreau», que viene precedido de excelente reputación. Con estos artistas alternará la graciosa «Argentina».

La empresa de este teatro se propone que desfilen por él números de verdadera atracción, estableciendo precios sumamente económicos.

Jura de banderas

El próximo domingo tendrá lugar en la plaza de España el solemne acto de jurar la bandera los reclutas recientemente ingresados en los diferentes cuerpos de la guarnición de esta plaza.

Han comenzado ya los trabajos para la instalación del altar en la mencionada plaza de España.

Nuevo periódico

Muy en breve aparecerá en esta

ciudad un nuevo periódico diario, independiente y de información, el cual será dirigido por el joven abogado y notable poeta D. Juan Pujol.

Excedente

Ha pasado á situación de excedencia forzosa el contador de navío don Tomás Carlo-Roca.

Médico-auxiliar

Ha sido designado para el cargo de médico auxiliar del jefe de Sanidad de este Arsenal el médico de la Armada señor Torrecillas.

Enfermo

Se halla enfermo de relativo cuidado el depositario de los fondos municipales D. José Pelegrin.

Acidente desgraciado

D. Alejandro Córdoba, dueño de la Cervecería que se halla situada en los bajos del Ateneo Mercantil é Industrial, tuvo ayer la desgracia de recibir varias heridas en la cara á consecuencia de la explosión de un sifón de limonada.

Después de curado el paciente en el Hospital de Caridad, fué trasladado á su domicilio.

Deploramos el accidente que experimentó el señor Córdoba, deseándole una rápida curación.

Cesantías y nombramientos

En la sesión que hoy ha celebrado el Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde accidental señor Sánchez Arias, se ha acordado, como consecuencia de las recientes disposiciones del ministerio de la Gobernación, la cesantía de los médicos encargados del servicio de higiene, D. Manuel María Casado y D. Francisco Pescador.

Ha sido nombrado practicante titular del quinto distrito, D. Federico Maestre de San Juan.—25 Marzo.

ARROLLADA POR EL TRANVIA

Anciana herida

Esta mañana ha ocurrido una sensible desgracia en Alcantarilla.

Una anciana llamada Josefa Olmos, de unos 70 años de edad, se dirigía por la acera de una calle estrecha para el tranvía, habiendo la desgracia de resbalar y caer, al tiempo en que paraba el tranvía.

La pobre mujer ha sido arrollada resultando con algunas heridas.

En el lugar del suceso se ha congregado numeroso público, acudiendo también el juzgado municipal que ha empezado la instrucción de las oportunas diligencias.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 26, en las Verónicas, por D. José María Palarea Torres.

Mañana en las Capuchinas. SANTORAL.—Día 26, San Braulio, San Teodosio, San Ludgerico y Santa Eugenia.

CARTERA DE MURCIA

Defunción.—Ha fallecido la señora D.^a Ana María Ayuso Gómez, viuda de Córdoba.

A sus desconsolados hijos D.^a Concepción, D.^a Francisca, D. Serafín y doña Julia y demás familia damos nuestro pésame por la irreparable pérdida que looran.

Descansen en paz el alma de la finada.

Soda.—Se ha verificado en la parroquia de Santa María el matrimonio de la simpática señorita Carmen Ferrer con don Rosendo Campoy, á quienes enviamos nuestra enhorabuena.

VINOS Y CHAMPAGNAS, MARQUES DE MISA, J. R. Z.

Gratitud.—En nombre de D. Pedro Coma Ferrer y de su estimable familia damos las gracias á cuantas personas se han asociado al profundo sentimiento que les ha producido la inesperada muerte de su hijo el malogrado joven D. José Coma Martínez, quedando á todos, y especialmente á los buenos amigos de dicho finado, por las demostraciones de sincero afecto que le han hecho, así en su enfermedad como en su muerte, eternamente agradecidos.

Así lo hacemos constar por encargo de la afijida familia, á quien con este motivo reiteramos nuestro pésame.

De instrucción pública.—En las últimas oposiciones verificadas en Valencia han obtenido escuelas las siguientes maestras:

D.^a Antonia Sevilla Sánchez, la de Minaya (Albacete).

D.^a Maravillas Pascual Cardona, la de Carcer (Valencia).

D.^a María del Carmen Llopis Ramos, la de Agost (Alicante).

D.^a Josefa Lahoz Collado, la de Finestral (Alicante).

D.^a Narcisca Hernández Frías, la de Huesca (Valencia).

D.^a María Asunción Mollá, la de Villargordo (Valencia).

D.^a Aurora Magal Bensa, la de Sella (Alicante).

D.^a Consuelo Visedo Calatayud, la de Carcelón (Albacete).

Y D.^a Rosa Simó Luz, la de Castellfort (Castellón).

Han quedado sin plaza siete opositoras.

—Demostrado por la experiencia.—El 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos, tengan ó no dolor, se curan con el *Elisir Estomacal de Saiz de Carlos*, porque abre el apetito, tonifica, ayuda á las digestiones y quita el dolor.

—Restablecido.—Se encuentra completamente restablecido de la grave enfermedad que ha padecido, el joven y distinguido abogado

D. Adolfo Balboa, á quien por tal motivo felicitamos.

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Paquita Trigueros Vicente, para el joven comerciante de esta plaza D. Manuel Martí Ruiz-Funes.

Reciba nuestra enhorabuena el futuro matrimonio.

EL TE CHAMBARD
es el más agradable de los purgantes, y el único que toma la forma de paladar más exigente, igualmente que los niños

—Telégrafos.—En las últimas oposiciones á escribientes del cuerpo de Telégrafos, que se han celebrado en Madrid, ha obtenido plaza después de lucidos ejercicios, el ilustrado joven nuestro paisano D. Manuel González Salón.

Reciba nuestra enhorabuena.

—Los tranvías.—Por real decreto se modificó el artículo 112 del Reglamento de 24 de Mayo de 1878 dictado para la ejecución de la vigente ley de ferrocarriles, y que se refiere á las condiciones que se exigen para las instalaciones de tranvías:

SOMATOSE LÍQUIDA
de gusto seco y dulce. Reconstituyente

—Robo en Aljezaven.—En la madrugada de hoy le han robado al vecino de Aljezaven Antonio Canales, una yegua que tenía encerrada en la cuadra, rompiendo para ello la puerta.

La guardia civil del Palmar tiene conocimiento del robo y hace las debidas pesquisas.

—Instituto de vacunación.—Se expendieron tubos y cristales con linfa siempre reciente.

—Nuevos policías.—En el gobierno civil se han recibido las siguientes credenciales de vigilantes de 3.^a clase de la provincia de Cádiz:

José María Vidal Pellicer, vecino del paseo del marqués de Corvera; Ginés Lucerga Penalva, de Murcia; José Hernández Rizo, de Cartagena (subida de San Diego); Manuel Marmol Miralles, ídem, Canales 6; y Alfonso Martínez Esparza, de Totana, calle de Murcia, 30.

RECOMPENSA.—Las medallas de oro otorgadas á las **Aguas y Sales de Mediana** en la Exposición Universal de París de 1900 y en las Aguas Minerales de Génova de 1903, prueban su inmenso valor terapéutico. V. anuncio 4.^a plana.

Ha sido nombrado agente ejecutivo para el pósito de Calasparra D. Prudencio Pérez Sánchez.

El día 10 de Julio próximo se verificará el destino del monte núm. 68 denominado Lomas de la Solana de la Fuente del Pino (Jumilla.)

Frases numéricas

Los números desempeñan un papel importante en la conversación; pero nótese tal capricho en su uso, que no podemos prescindir de reflexionar sobre el asunto.

Empecemos por las frases de 4 unidades, y no se espante el lector si le recibimos con 4 piedras en la mano. Se dicen 4 frases, 4 claridades. Los oradores que improvisan, por regla general sólo pronuncian 4 palabras; y es proverbial aquel «te hago estas 4 letras» con que principian las cartas de confianza.

Hay números que son como puntos de resistencia, fortaleza, trincheras ó cosas por el estilo; «sigue en sus 13», «está muy en sus 15», y todavía mejor «está plantado en el 31».

Otras frases hay que contienen alguna operación aritmética, verbigracia: «lo hizo en un 2 por 3», lo cual es tan claro «como 3 y 2 son 5».

Y ya metidos en camisa de 11 varas, en un asunto como este, del 3 al 4 pasamos á los números gordos, á las frases de millares y millones, por aquello de que «ya en el potro, aguantar los 500».

Las gracias y los besos no se conocen sino en paquetes de 1.000 y un millón. A nadie se le ocurre, por ejemplo, 334 gracias, que sería mucho dar, ni enviar en una carta 740.000 besos. Mil gracias, un millón de besos; esto es lo corriente.

Pero donde más resalta el capricho del lenguaje es en la medida del tiempo: «el reloj de la ponderación señala sólo una hora: «Llegó á las 1.000 y 500».

Cualquier hijo de vecino salva en un día 1.000 dificultades.

Después de pedir 100 excusas al lector y deseárselo 100 años de vida... nada entre dos platos.

Barcelona

(POR TELÉGRAFO)

Plante de quincenarios

Barcelona 25 (11 n.)

Los presos que sufren quincena hicieron un plante.

Se negaron á comer el rancho, produciendo un gran escándalo.

Se quejaban de que se les castigase sin causa.

Acudieron á la prisión las autoridades, dominándoseles facilmente.

Lerroux á América

Se sabe que Alejandro Lerroux reanunciará á primeros de Abril su anunciado viaje á América.

Mitín radical

Se celebró hoy en la Casa del Pueblo el anunciado mitín organizado por los amigos de Lerroux.

Se pronunciaron discursos radicalísimos.

Hizo el resumen Emiliano Iglesias, dedicando grandes elogios á Lerroux.

Se combatió con rudeza á los republicanos solidarios.

Reinó gran entusiasmo.

EL PUERTO DE TORREVEJIA

(POR TELÉGRAFO)

MANIFESTACION DE PROTESTA

Torreveja 25 (7'10 n.)

Por un telegrama publicado en EL LIBERAL en Murcia, se ha sabido aquí que la comisión correspondiente del Senado ha dado su aprobación á un proyecto de construcción y explotación del puerto de Torreveja por una empresa particular.

La noticia ha causado gran indignación, por considerarse que ese proyecto es perjudicial á los intereses regionales.

Se prepara una manifestación de protesta.

Enviaré detalles.

CENTENARIO DE ESPRONCEDA

(POR TELÉGRAFO)

Inauguración de una lápida

Madrid 25 (12'20 t.)

Se ha inaugurado la lápida que el Centro Extremeño ha dedicado á Espronceda, en la casa número 19 de la calle de los Madrazo, donde vivió el gran poeta.

Han asistido al acto el alcalde, numerosos escritores y artistas, los milicianos nacionales y las bandas del Hospicio y San Bernardino.

La lápida es obra del señor Cabrera y representa una mujer desnuda.

A instancias de Campó, que vive enfrente y amenazó con una interpelección en el Senado, ha habido que ponerle una hoja de parra.

Solemnidad literaria

Bajo la presidencia de la ilustre escritora D.^a Emilia Pardo Bazan, se celebrará mañana tarde en el Ateneo una solemnidad literaria en honor del insigne autor de «El diablo mundo» y «El estudiante de Salamanca».

Nota simpática

Madrid 25 (11 n.)

En el homenaje á la memoria de Espronceda, destacóse una nota tiernísima.

Una mujer del pueblo con una niña en sus brazos, autorizada por la comisión, ató un ramo de flores con una cinta al velo que cubría la lápida dedicada al poeta.

Después de efectuado esto se retiró entre llorosa y satisfecha.

Representaciones

A la ceremonia del homenaje asistieron representaciones de todos los pueblos de Extremadura, excepto de Almendralejo, donde nació Espronceda.

INFORMACIÓN POLÍTICA

(POR TELÉGRAFO)

Desanimación

Madrid 25 (11 n.)

Los círculos políticos han estado durante todo el día bastante desanimados.

La festividad del día ha contribuido en mucho á esta desanimación.

Día campestre

El presidente del Consejo ha pasado el día en el campo, descansando de sus tareas políticas.

La reunión de los republicanos

El asunto que preocupa á los políticos es el de la obstrucción que los republicanos vienen haciendo en el Congreso al proyecto de Administración local.

La reunión que celebrará la minoría republicana el próximo viernes causa verdadera expectación.

Esta reunión es esperada por todos con verdadera impaciencia.

El Gobierno es el que más muestras da de su anhelo por el resultado de la expresada reunión.

Es creencia general que ella dará ocasión á que se modifique el plan parlamentario en el sentido de prorrogar diariamente las sesiones por menos de dos horas.

También es fácil que con objeto de que los diputados puedan disfrutar de las vacaciones parlamentarias de Semana Santa, se acudan á prórrogas más amplias.

Mitín radical

La oposición al proyecto de Administración se generaliza y traspasa las paredes del salón de sesiones del Congreso.

Los elementos radicales celebrarán mañana un mitín para protestar del proyecto y defender la obstrucción que los republicanos le hacen.

Los mismos elementos radicales organizan un banquete en honor de los siete diputados que en la actualidad mantienen su actitud intransigente frente al Gobierno.

Opinión de Moret

Hemos consultado con Moret sobre el proyecto de ley de represión del anarquismo.

Moret ha dicho que á pesar de las variaciones que la comisión del Senado de acuerdo con Maura introducirá en el proyecto, cree que el dicta-

SIERRAS MECANICAS CAJAS DE MADERA PARA ENVASES
Ruiz, Clemares y Comp.-Corvera, 25.-Murcia.

men que se emita disgustará á la opinión, que verá una vez más como quedan mermdas sus libertades.

La Cierva y los serenos

La visita que los serenos hicieron anteayer á Maura parece que va á dar resultados.

Como consecuencia de las manifestaciones hechas por los serenos, se asegura que La Cierva reformará su decreto referente á los serenos en el sentido de respetarlos en las plazas que ocupan de costumbre y que puedan traspasarlas.

Por esta reforma se dará intervención á la autoridad en los nombramientos y sustituciones de los vigilantes nocturnos.

El príncipe Kuni

Ha llegado el príncipe Kuni de su viaje por varias capitales andaluzas.

Viene muy contento y satisfecho de los agasajos de que ha sido objeto durante su excursión.

Doña Beatriz á Alicante

Madrid 25 (11 n.)

Se afirma que á últimos de Marzo ó primero de Abril, llegará á Alicante la princesa doña Beatriz madre de la reina Victoria, acompañada de dos hijos suyos.

Después vendrá á Madrid.

Capilla pública

Con motivo de la festividad del día se ha celebrado en Palacio capilla pública.

Asistió la familia real, excepto la reina Victoria.

Infantes á Munich

Madrid 26 (1'45 mad.)

El sábado marcharán á Munich los infantes D. Fernando y doña María Teresa para asistir á las bodas de plata de su padre, el príncipe de Baviera.

El conde conquistador

(POR TELÉGRAFO)

El juzgado en el asunto

Madrid 25 (11 n.)

Este asunto galante sigue su curso natural ante los Tribunales.

El juzgado, después de recibir algunas declaraciones importantes, ha decretado el procesamiento del conde de Mendoza Cortina, como autor de actos inmorales cometidos con personas menores de edad.

Además ha decretado el procesamiento de la madre de las dos muchachas engañadas por el conde y el de un señor nombrado Carlos Afán de Rivera, por corrupción de menores.

Toros

(POR TELÉGRAFO)

En Madrid

Bueyes

Madrid 25 (8 n.)

Con tarde lluviosa y entrada floja, se ha celebrado la corrida anunciada.

Los toros de Albarrán fueron pequeños y flacos, resultando además bueyes. Uno fué retirado al corral.

Cogida de Relampaguito

Relampaguito encontró á su primero avisadillo y con poder. Lo pasó con valentía pero con ignorancia, permitiendo ayudas innecesarias.

Le recetó dos pinchazos, siendo enganchado por un sobaco y pisoteado, resultando conmocionado y con una contusión leve en el torax. Fué retirado á la enfermería.

Moreno de Alcalá

Moreno de Alcalá remató al bicho como pudo. Salió del trance contusionado, sin importancia.

El mismo diestro pasó á su primero metido entre los pitones, matándolo de un pinchazo y un estoconazo ido, atracándose, siendo empitonado y derribado. Resultó ileso. (Palmas.)

En su segundo, que pertenecía á Relampaguito, dió admirables pases con mucha valentía, coronando la bonita faena con media estocada superior. (Ovación.)

A su tercero dió emocionantes pases, luciendo de veras. Lo mató de un pinchazo y un estoconazo atravesado, metiéndose. (Muchas palmas.)

Con el capote estuvo Moreno de Alcalá temerario.

Manolete

Manolete quedó mal en su primero. Hizo una faena muy mediana y movidísima. Terminó con un pinchazo malo y una estocada caída. (Pitos.)

En su segundo pasó bien, estando valiente el diestro. Dejó un pinchazo superior y una atravesada, descabellando al primer golpe.

Con la capa estuvo deslucido.

Martín Vázquez

Este diestro hizo en su primero una faena soza, finalizando con una delantera.

En su segundo y último de la tarde, estuvo valiente, pero la faena resultó apática, dando fin del toro de un pinchazo y un gollotazo. (Pitos.)

A la corrida asistió el príncipe japonés Kuni.

EL PARTIDO OBRERO

(POR TELÉGRAFO)

Contra la ley de huelgas

Madrid 25 (11 n.)

El Comité nacional del partido obrero, ha publicado un manifiesto protestando de la ley de huelgas.

MADRID

(POR TELÉGRAFO)

ALMACENES DE HIERROS
EN MURCIA, ALICANTE Y CARTAGENA

de
José García

Vigas DE Acero PARA edificios

Mas baratas, más fuertes

de más duración que la madera
SE CORTAN A MEDIDA

Existencias permanentes: kilogramos un millón
Pídanse precios y cuadros de resistencia

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores - correos franceses

Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Marsella y vice-versa.

ITINERARIO	LLEGADAS	SALIDAS
Cartagena		los martes 8 tarde
Orán	los miércoles 5 mañana	jueves 5
Marsella	sábados 10	sábados 5
Orán	lunes 10	lunes 11
Cartagena	martes 8	

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos trasatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo lujosos y cómodos camarotes con todos los adelantos modernos.

Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Elotes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimientón con destino a los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Argencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.

Para más detalles, solicítense del Agente de la Compañía en Cartagena.
J. M. PELEGRIN - CARTAGENA

PROBADO

CHAMPAGNE BINET REIMS

SUPERIOR A LOS DE IGUAL PRECIO

HERNIAS

(quebraduras), abultamiento y descenso del vientro y dislocación abdominales. Curación radical, veintidos años de éxito reconocidos, sin intervenciones quirúrgicas, han dado fama universal al especialista Pedro Ramón, laureado por las Academias de Medicina y Cirugía. Método exclusivo con cinco Patentes de Invención, y personal idóneo para servir al paciente en su propio domicilio: folleto gratis. **Carmen, 38, 1.ª, Barcelona, EN MURCIA** se hallará, únicamente el día 29 del corriente, el Sujeto de la Casa Ramón, peritísimo auxiliar del ortopédico-especialista D. Pedro Ramón, quien de regreso de servir al Excmo. Sr. D. Antonio Soler y Marqués, Senador del Reino, residente en Cuevas (Almería), que ha solicitado sus servicios profesionales, recibirá en el Hotel Universal, el citado día 29 del corriente de once mañana a cuatro tarde.

Diario DE Avisos

De Cartagena

ANTIPACITA
Marca de primera.—Alejandro Delgado y C.ª, 3, en C.—Depósito de carboníes.

PROFESOR DENTISTA DE S.ª **GONZALEZ VERA**
San Miguel, 1, principal CARTAGENA

BOMBAS
Camilo Pérez Lurbe

De Murcia

SERVICIO QUIMICO
DE VAPORES DE LAS LINEAS
DE AGUAS Y COMPAÑIA

Vapor para Hamburgo, cargará el jueves 26 del corriente.

Vapor para Londres cargará el sábado 28 del corriente.

AGENTES
Ramón Castellanos, Iarín Baldo, 1, Miguel Miró, Puente, Murcia.

Tomas Siquier
MEDICO CIRUJANO
apachinas 4 - Murcia

AMA DE CRÍA para casa de los padres, leche de tres meses, edad 22 años. Razón: Valentina Loba, calle Floridablanca, 25.

CARIDAD.—Recomendamos a las personas caritativas a un pobre matrimonio que vive en la calle de Baeza, núm. 5, piso 3.º, el padre está enfermo ya tiempo y la madre no tiene con que atender, ni al enfermo, ni a sus cuatro hijos.

AGENCIA DE ENCARGOS de Pascual Martínez

EN MURCIA: SOCIEDAD, 13
la más antigua de la Región

Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torreveja, y pueblos intermedios, combinados para Cieza, Calasparra, Hellín, Valencia, Madrid y Barcelona.

- AGENCIAS**
- En Murcia, D. Pascual Martínez, Sociedad, 13.
 - En Balsicas, D. Antonio Guirán, Correo.
 - En Cartagena, D. José Gómez, S. Francisco, 1.
 - En La Unión, D. Pedro Gómez, Teller, 8.
 - En Beniel, D. Cristóbal Sevilla, Plaza, 4.
 - En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.
 - En Callosa, D. José Belmonte, calle Abajo, 6.
 - En Albaterra, D. Pascual Serna, Plaza, 4.
 - En Almoradí, D. Francisco Bueno, Príncipe, 8.
 - En Dolores, D. José Valdés, Iglesia, 6.
 - En Catral, D. Francisco Gómez, Santa Bárbara.
 - En Rojales, D. Manuel Martínez, Cuarto, 14.
 - En Torreveja, D. Antonio García, Rodas, 15.
 - En Crevillente, San Antonio, 21.
 - En Elche, D. Diego Macía, Desamparados, 12.
 - En Alicante, D. Pascual Martínez, Isabel II, 5.
 - En Villajoyosa, D. Francisco Sellés, Mar, 43.
 - En Villena, D. Juan Bravo, Mayor, 6.
 - En Elda, D. Ramón González, Pierrot, 9.
 - En Monóvar, D. José Vidal, Triunfo, 2.
 - En Caudete, D. Mateo Gil, Prensa, 6.
 - En Valencia, Sr. Cuenca, calle del Lobo, 3.
 - En Barcelona, D. Enrique Vallis, Paseo Colón, 8.
 - En Madrid, D. Justo Biosca, Atocha, 116.

Salidas de Alicante, Murcia y Torreveja, en todos los trenes, regreso en todos los trenes. Salidas de Murcia para Cartagena, en el correo de la mañana.

Regreso para Murcia: línea de Alicante y Torreveja, en el correo de la tarde.

AVISO.—Siendo esta agencia la más antigua y la que cuenta con más garantías y facilidades para sus clientes, ruega a estos no sufran errores al entregar sus encargos.

DEPURATIVO POR EXCELENCIA

PARA LOS NIÑOS PARA LOS ADULTOS

VENTA AL POR MAYOR
Rue Vivienne, PARIS.

Compañía Valenciana DE NAVEGACION

Línea regular de grandes vapores entre España, Francia e Italia

Salidas: fijas de Cartagena todos los lunes, a las siete de la mañana, directo para Barcelona y Sagunto.

Todos los domingos, a las cuatro de la tarde, para Almería, Málaga, Algeciras, Huelva y Cádiz.

Y todos los jueves a las nueve de la noche, para Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, San Feliu de Guixols, Marsella, Génova y Livorno (esta última alterna).

Se admite carga y pasajeros. Espaciosas y cómodas cámaras con alumbrado eléctrico. Consignatario en Cartagena

AGENCIA A. BAZZARRES, OSEÑA, 9

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA DE PINO MARITIMO

de LAGASSE

combaten victoriosamente

Rosariados Tos Bronquitis

Influenza Gripe Ronqueras

Dolores de Garganta

En todas las Farmacias

VINO JARABE

CAPSULAS de FOSFOGLICERATO de CAL de CHAPOTEAUT

recetados en la TISIS, la GRIPPE, la ANEMIA, la NEURASTENIA, las CONVALESCENCIAS

Esigir la Firma: J. Chapoteaut

En todas las Farmacias

Para seguir en buena salud:

Purificad Regenerad Fortificad

VUESTRA SANGRE con el **DÉPURATIVO RICHELET**

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

Este precepto no se debe nunca poner en olvido.

Sociedad L. RICHELET, 43, rue Gambetta, SEDAN (Francia)

DEPOSITO GENERAL Y VENTA: D. FRANCISCO LOYARTE, en la calle de San Ignacio de Loyola 9 (Francia)

DEPOSITO Y VENTA: D. J. FERRER, doctor y jefe de San Juan, D. Antonio Rota, plaza de San Bartolomé 10

MEDIANA DE ARAGON

GUAS, SALES NATURALES

PURGANTES DIURETICAS DEPURATIVAS

VENTAS EN FARMACIAS Y QUINQUERIAS

EL LIBERAL en Murcia

Se halla de venta, además de todos los puntos conocidos de la Región:

En Madrid: Kiosko de la plaza de Castellón.

En Barcelona: kiosko de «La Seta», Rambla del Centro.

En Almería: D. Francisco Nieto.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Glicérido-Fosfato de Cal Glicósido

El Remedio (las ENFERMEDADES DEL PECHO más efíaz) las TOSES RECIENTES y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 9, Rue Lavoisier, París y las principales farmacias.

LA UNION EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

43 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Repte. en Murcia D. Prudencio Soler y Aceña, Cánovas del Castillo, 3.

Emulsión Marfil

de aceite puro de hígado de bacalao, con hipofosfitos de calcio y guayacol.

PREMIADA EN LA EXPOSICION DE ALEJANDRIA

Los numerosos certificados de mérito y reconocimientos que acreditan el uso de la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL, y los elogios de los médicos que la han probado, prueban su eficacia con el uso de este medicamento, sea la mejor y más segura que puede obtenerse para combatir el escrofulismo, raptismo, bronquitis crónica y toses rebeldes.

LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL, asegura y fortalece a los niños, desarrollando el sistema óseo.

Depósito central: Laboratorio Químico Farmacéutico de F. DEL RIO GUERRERO, sucesor de González Marfil.—Málaga.

PERDIDA de un perro pachón blanco, con lunares negros, en la calle de Mariano Girada, puede entregarse en la misma calle, horno de Prudencio Monserrat, donde se le gratificará y agradecerá.

PERDIDA de un tresillo de brillantes desde la puerta del Café Oriental a la plaza de la Cruz. A quien lo presente a Miguel Murcia, calle de las Balsas, núm. 24, 2.º, se le agradecerá y gratificará.

AMA DE CRÍA para casa de los padres, leche de ocho días, edad 30 años. Razón: María Cárceles Martínez, en Torreveja.

FOLLETO DE «EL LIBERAL» (31)

—¡Crecial... Pero, en fin, tú reclamas lo que se te debe y estás en tu derecho. Haz tú la cuenta.

—Si pongo quinientos francos por año, en cuarenta serán veinte mil francos.

—Calculas muy mal, Pedro, porque no cuentas los intereses de ese capital acumulado, y que han ido aumentando sucesivamente.

—¿Entonces...?

—Tus veinte mil francos están por ahí, menos triplicados.

Rouvenat experimentó un desvanecimiento.

—¿Quieres cambiar de caja tu dinero?—preguntó Mellier.

—No—contestó Pedro algo confuso—pero, ya ves, desearía tener entre mis manos tan importante cantidad y acaso la haría producir más... es un capricho, Jacobo; además, nadie sabe lo que mañana puede ocurrir...

Mellier, sin querer demostrarlo, adivinó el móvil secreto que Pedro sin duda le ocultaba y se sintió profundamente conmovido.

—Toma—le dijo—aquí tienes la llave de la caja; llévate lo que quieras.

Rouvenat abrió la caja, atestada de valores de diversas clases, cogió doce rollos de oro de mil francos cada uno que puso en la mesa frente a Mellier.

—¿Es demasiado?—preguntó Pedro tímidamente.

—No, puesto que te debo muchísimo más todavía.

Iluminóse el rostro del antiguo servidor.

Cerró la caja y entregó la llave a su amo.

Este no hizo ninguna pregunta ni demostró

haber adivinado la idea generosa de su fiel amigo.

Un instante después se retiró Rouvenat llevándose su tesoro, que escondió entre los cojines de su cama.

Acostóse temprano, pero no pudo cerrar los ojos en toda la noche. Tenía siempre ante ellos las imágenes de Lucila y de su hijo, y oía resonando siniestramente en sus oídos, aquellos gritos desesperados de su desgraciada senorita.

—¡Estoy maldita! ¡Estoy maldita!

Se levantó con el sol, se vistió, llenóse los bolsillos con el oro pedido a Mellier, y sin decir nada, como hizo la víspera, se puso en camino para Saint-Irren.

Lucila le esperaba. Edmundo, reconociéndolo, se echó a sus piernas tendiéndole sus bracitos.

—Tesoro mío—dijo Rouvenat enternecido al abrazarle—toda la noche he pensado en tí... te quiero tanto, que me figuro que tu madre no te quiere más que yo. Esperando que tenga la dicha de verte correr por los campos de Seuilon, te he traído un regalito.

Y diciendo así, sentóse, conservando al niño sentado sobre sus rodillas y comenzó a vaciar los bolsillos sobre la falda de Lucila.

—¡Pedro, me has hecho traición!—gritó la joven.—Vuelvo a llevarte este oro, no lo quiero; ya sabes que te dije que no quería aceptar nada de mi padre!

—Este oro es mío, Lucila—respondió orgullosamente Rouvenat—lo he ganado con mi trabajo y espero que me reconoceréis por lo menos el derecho de darlo a vuestro hijo.

Lucila lloraba.

El niño escapóse de los brazos de Rouvenat, y

deslizándose sobre el suelo, se aproximó a su madre.

—Mamá—le dijo con tierno acento que revelaba una exquisita sensibilidad—ya estás llorando como ayer. ¿Es que quieres llorar siempre?

Lucila cogió a su inocente hijo entre sus brazos y lo estrechó contra su corazón con apasionada ternura. Después, tendiendo la mano a Rouvenat:

—¡Pedro, mi único amigo—dijo con acento penetrante—algun día sabrá mi pobre hijo tu abnegación y no la olvidará jamás! Pues bien, sí, mi buen Pedro, acepto por él tu dinero. ¡Gracias, gracias!

—¿Estáis resuelta a regresar al pueblo de donde habéis venido?

—Sí, tal es mi intención.

—Es muy lejoso.

—Verdad, pero allí he podido encontrar alguna tranquilidad.

—¿Queréis hacerme una promesa, mi querida señorita?

—¿Cuál, Pedro?

—Que me escribáis alguna vez.

—Te lo prometo.

—Y de que si tuviérais necesidad de algo me lo participaréis sin temor.

—Te lo aseguro otra vez, Pedro.

Un vivísimo gozo coloreó el semblante del viejo criado.

Dos horas más estuvo con Lucila y Edmundo, costándole gran pena el despedirse.

Por fin decidióse, y la despedida fué conmovedora.

XXI

UNA NOCHE DE DICIEMBRE

—Generoso y noble corazón—pensaba Lucila—probablemente, no lo veré jamás.

Aquella tarde misma pagó su cuenta en la fonda y a las ocho de la noche se marchó, con gran extrañeza de Bertaux, que no acertaba a comprender el que una mujer pudiese abrigar la loca idea de viajar en tan cruda noche de invierno con un niño que apenas podía caminar.

Verdaderamente que aquella resolución era por lo menos una gran imprudencia; mas obsesionada por su idea fija, Lucila no quería razonar.

El cielo estaba uniformemente nublado, la noche sombría, el frío húmedo y penetrante.

Al llegar Lucila y su hijo a Frémicourt, empezaba a caer la nieve en finísimos copos.

Madre e hijo penetraron en el cementerio y se arrodillaron primero ante una tumba, después ante otra, permaneciendo en aquel sitio unos diez minutos. La nieve seguía cayendo siempre fina, pero más espesa.

El niño temblaba de frío y sus pequeños dientes castañeteaban, pero sin quejarse y demostrando un valor extraordinario. Lucila lo cogió en brazos, lo envolvió como pudo en su chal de lana y emprendió el camino a Torroise.

Tuvo la idea de pernoctar en dicho pueblo al atravesar sus desiertas y oscuras callejuelas. El temor de ser reconocida la obligó a proseguir, sin embargo, su camino.

Al cabo de algún tiempo, fatigada, sin alientos, procuró hacer andar al niño; pero sus piernas y sus pies, ateridos por el frío, se negaban a

sostenerte. Volvió a cogerlo en brazos y amargas lágrimas acudieron a sus ojos al oír llorar silenciosamente a su hijo.

Comenzaba a reconocer cuán imprudente había sido.

La nieve caía siempre impulsada con violencia por el viento que soplabá con fuerza. A cada instante la borrasca impetuosa la cegaba y la hacía vacilar. Avanzaba a duras penas y sus escasas energías físicas las necesitaba para defenderse de los embates de la nevada y de los desencadenados elementos. La desdichada sentía estremecerse a su hijo contra ella y oía sus ahogados gemidos, que resonaban en su corazón, desgarrándole cruelmente.

Muchas veces miraba hacia adelante para ver si descubriría una mansión donde refugiarse; pero nada vio sino el camino desierto y resbaladizo, sin un ser humano, sin una cabaña, sin un árbol.

El niño lanzó un grito al que Lucila contestó con otro de espanto; elevó ante sus ojos el helado rostro de su hijo y poniéndolo junto a sus labios le cubrió de besos delirantes.

—¿Maldita! ¡Maldita!

Quítose completamente el chal, con éste y su pañuelo de lana negra que colocó al cuello de su hijo, envolviéndolo después con el chal y dejando no más que una abertura para que pudiera respirar.

Quedóse sin abrigo ninguno y la nieve cayendo ahora sobre su desnudo cuello se fundía lentamente, deslizándose el agua helada por su espalda y por su pecho. Le asaltó el frío de pronto y se sintió helada hasta la médula de los huesos.